

BASARABIA DE AZI

ABONAMENTE:

ANUAL 600	Pentru autorităţi, insti-
Pentru militari, preoţi	tutii bancare şi de sus-
şi învăţători 500	ţineri 2000

ZIAR COTIDIAN DE INFORMAŢIE

Redacţia şi ad-Ńia str. Chievului No. 77. Telefon 400

RECLAME:

pe pag. 16 lei şi pe	anunţurile oficiale şi a
pag. 11-a 4 lei rându	institutiilor financiare
pentru mai mult timp	cu tarif special.
după învoială.	

din tară **Ultima Oră** şi străinătate

Se va forma un nou guvern Vaida

Audienţele d-lor Iunian şi Mihalache la Suveran.—D. Mihalache va fi ales şef al partidului naţional-Ńărănesc?

Bucureşti 29. Azi dimineaţa a avut loc şedinţa biroului partidului Naţional Ńărănesc acasă la d. Maniu.

D-l Mihalache a propus ca în şedinţa de Duminica a comitetului executiv să fie ales d. Maniu ca şef al partidului.

Ziarul „Lupta” anunţă că d-l Vaida Voevod va fi cu siguranţă şeful viitorului guvern care se va forma imediat după constituirea corpurilor legiuitoare.

În ce priveşte şefia partidului, „Lupta” anunţă că d-nii Maniu şi Vaida doresc ca ea să fie încredinţată d-lui Mihalache.

În cazul când d-l Mihalache acceptă, d-sa va fi proclamat şef.

E mai mult ca probabil însă că d-sa nu va primi şefia.

Buc. 29. Agitaţia din lumea guvernamentală aşă de frământată în ultimile zile pare a lua sfârşit.

Cercurile politice bine informate arată ca în cursul nopţii, după numeroasele consfătuiri cari au avut loc între diferiţii fruntaşi conducători ai partidului naţional Ńărănesc, s'a căzut de acord asupra soluţiei crizei deschisă la Sinaia prin consfătuirea conducerii naţional-Ńărăniste.

Acord asupra soluţiei unui guvern Vaida

Într'adevăr d. Maniu, a cărui atitudine cercurile politice nu şi-o pot explica în deajuns, a putut fi convins de necesitatea alcătuirii unui nou guvern Vaida, că fiind singurul care poate asigura o guvernare fără frământări în sânul majorităţilor parlamentare şi al partidului.

În consecinţă se dă ca sigur că în şedinţa de astăzi a biroului partidului naţional-Ńărănesc se va stabili programul de lucru al cabinetului definitiv.

Noul guvern Vaida se va alcătuşi după toate probabilităţile pe baza actualului guvern cu intrarea câtorva fruntaşi între cari d-nii Mihalache şi Mirto.

Audienţele d-lor Iunian şi Mihalache la Suveran

Astăzi după amiază la orele 4, s'a prezentat în audienţă Suveranului d. Grigore Iunian, iar la orele 5, d. I. Mihalache.

D. Mihalache va fi ales şef al partidului

Spre a se curma agitaţia pricinuită de redeschiderea crizei de şefie,—se dă cu precizie de către cercuri iniţiate,—d. Mihalache va fi ales în comitetul executiv de Duminică, şef al partidului naţional-Ńărănesc.

Consiliul de miniştri a redactat mesajul

Bucureşti 29. Azi dimineaţa a preşedinit, a avut loc un consiliu de miniştri.

S'a redactat proiectul de mesaje pentru deschiderea parlamentului proiect care a fost supus spre aprobare Regelui de către D. I. Mironescu care s'a prezentat în acest scop în audienţă la palat, azi la ora 12.

Odată cu aceasta, au mai fost rezolvate de consiliu diferite lucrări curente.

Mareşalul Averescu doreşte se reia raporturile cu coroana

Buc. 28. Cercuri le averescane a firmă că d. mareşal Averescu tratează cu persoane din anturajul palatului, chestiunea modalităţii reluării raporturilor normale cu Coroana.

D. Vaida la Rege

Buc. 29. Azi la ora 3 d-l prim ministru Vaida Voevod s'a prezentat în audienţă la Rege expunând Suveranului situaţia.

Incidente grave la Washington

Washington 29. Incidente grave s'au petrecut aseară la Washington între mulţimea veteranilor care precum se ştie aşteaptă în capitală să obţină gratificaţia pentru campanie şi poliţie.

Veteranii au pătruns în diferite edificii publice Poliţia i-a îndepărtat. Manifestanţii au bombardat pe poliţişii cu pietre, aceştia la rândul lor au tras asupra veteranilor.

Un veteran a fost ucis numeroşi răniţi.

Au intervenit şi trupe cu mitraliere şi tancuri.

Veteranii care şi făcuseră o tabără în centrul capitalei, au fost evacuaţi cu forţa de către armată.

S'au înregistrat 50 de răniţi. Veteranii au devastat numeroase

clădiri. Cu prilejul acestor ciocniri s'au înregistrat 2 morţi. E eminentă proclamarea stării de asediu.

Sinuciderea unui defraudator

Cernauţi 29. Azt s'a sinucis trăgându-şi un glonte în inimă secretarul general al parthenului trib. Cernauţi, V. Oitescu, în etate de 32 ani. Oitescu a murit pe loc.

Cauzele sinuciderei sunt fraude de circa 1.000.000 lei săvârşite de Oitescu, care era pasionat jucător de cărţi.

A cerut şi regele conversiunea?

Bucureşti 29. Ziarul „Epoca” publică informaţia că M. S. Regele a dat ordin să se retragă cererea de conversiune făcută în numele său. Cererea a fost retrasă.

Comunişti maghiari condamnaţi la moarte

Budapesta 29. Tribunalul a judecat azi pe cei doi şefi comunişti Salay şi Furth, a restăci acum câteva zile sub învinuire de complot contra guvernului.

Ambii au fost condamnaţi la moarte prin spânzurătoare.

Se va modifica legea conversiunii

Bucureşti 29. Din cercuri bine informate se afirmă că guvernul a cerut Băncii Naţionale avizul său, asupra modificărilor ce urmează a se a duce legii conversiunii.

Citiţi şi răspândiţi

„Basarabia de azi”
Singurul cotidian românesc din Basarabia

Pentru salvarea prestigiului presei române din Basarabia, pentru a nu lip si această provincie de un cotidian românesc, apărem astăzi în condiţiunile şi formatul de faţă, cu convingerea că peste puţin vom reuşi să dăm cititorului român gazeta pe care o doreşte.

Rugăm deci pe cititorii noştri să continue a ne da concursul acordat până acuma presei româneşti locale, fără de care este cu neputinţa să poată lupta un cotidian românesc local.

Liberalii nu vor asista la deschiderea parlamentului.

Buc. 29. Delegaţia permanentă a partidului liberal s'a întrunit aseară la ora 5, acasă sub preşedinţia d-lui I. G. Duca.

S'a luat în discuţie atitudinea partidului faţă de lucrările parlamentului.

S'a propus ca parlamentarii liberali să nu participe la solemnitate

deschiderii corpurilor legiuitoare, — în semn de protest.

Propunerea a fost primită favorabil, dar hotărârea definitivă se va lua astăzi, în şedinţa sfatului parlamentar.

S'a mai hotărât o atitudine de opoziţie vehementă.

În pragul restaurării monarhiei în Germania.

Berlin 29. Deputatul Hitlerist d. Sinkens, într un discurs şinutieri în Braunschweig, a declarat: „Se apropie momentul când naţional-socialiştii vor veni la putere. Alege rle din 31 Iulie vor fi încoronate cu marşul nostru spre Berlin indiferent dacă legea va fi cu noi sau împotriva noastră”.

Hitler care a vorbit în Zitau la o întrunire de 30 mii oameni a spus: — „Ziua de 31 Iulie va fi ziua revistei forţelor noastre; în acelaşi zi soarta Germaniei va fi decisă”.

Ex-Kaiserul va sosi în Germania îndată după alegerile generale

Ziarele din Olanda sunt pline de ştiri din Doorn, după care împăratul Wilhelm se pregăteşte de plecare spre Germania.

Se zvoneste chiar că în ziua de 1 August, a doua zi după alegerile de Reichstag, împăratul Wilhelm va pleca din Doorn la landword la ţărmul mării între Amsterdam şi Harlem unde va sosi un crucişitor german cu ca-

re împăratul Wilhelm va pleca în Germania.

Berlin 29. Cancelarul Von Pappen a acordat presei un interviu în care între gâltele a declarat că în ce priveşte politica internă nu poate face nici o declaraţie. Este posibil însă ca în alegerile de la 31 Iulie partidele Naţional-socialist şi Naţional-german vor reuşi şi atunci vor forma împreună un guvern.

Actualul guvern vrea nu mai, o armată pentru garan tatea şi apărarea frontierei Germaniei.

Întrebat asupra revenirii Germaniei la forma de monarhie, cancelarul a declarat: „Eu am fost totdeauna monarhist dar chestiunea nu este acum de discutat. Sunt chestiuni cu mult mai importante de aranjat”.



Se va scumpi făina și pâinea la Chișinău ?

Se știe că ordonanța comunală prin care se fixează prețul făinei și pâinei expiră la 1 August.

Așa numita comisie consultativă a fost acum vre-o 2 zile ședință.

Morarii și-au expus pretențiile.

Cer urcarea făinei pentru că prețul grâului s'a urcat la 20-500 lei vagonul.

Comisia consultativă și-a exprimat părerea că prețul trebuie menținut cel din luna trecută.

Noi suntem însă informați că cu toate acestea, făina și pâinea se vor scumpi.

De altfel morarii au devesat scumpirea cu vre o 3-4 zile, majorând prețul cu 30-40 lei la sac.

Un lucru nu înțelegem. În

momentul când primăria a fixat prețurile actuale, sub primăria d-lui Pâtea, morarii pretindeau că prețul grâului e 22000 lei vagonul.

Cum se împacă deci cererea de majorare a morariilor, cu faptul că grâul e mai puțin decât în momentul fixării prețurilor din trecuta ordonanță.

Lucru e lămurit. Morarii încearcă din nou un atentat la punga populației nenorocit de nevoiașă a acestui oraș.

Nădăjduim, că și de astă dată și în special în aceasta privință, gospodarii ce stau azi în fruntea municipiului vor căuta să facă puțină demagogie.

De asta dată, faptul n'ar putea decât să ne bucure și l'am lauda.

Dar teamă ni-e că nu se va întâmpla astfel

S'a consumat benzină de 72.000 lei plătită de primărie pentru propagandă electorală

Am anunțat cei dintâi și ni se pare am fost singurii, că în tot timpul campaniei electorale, toate mașinile Primăriei, inclusiv camioanele serviciului salubrității, au fost întrebuințate exclusiv pentru transportul diferitor agenți electorali în toate marginile județului.

Protestam cu acest prilej contra faptului, că bunurile comunale sunt întrebuințate în interesele personale, sau de partid, ca și cum ar fi bunuri particulare.

Am arătat cu același prilej că în urma numeroaselor drumuri făcute pe șoselele desfundate ale județului toate au

tomobilele Primăriei; sunt mai mult sau mai puțin deteriorate.

S'a umblat cu benzină plătită din Casa primăriei

Dacă ar fi numai aceasta și încă ar fi prea puțin, dar actuala comisie interimară nu s'a mulțumit numai să folosească aceste mașini dar și benzina consumată a fost plătită tot din casa primăriei.

Să socotim de asemeni că nu este numai o întâmplare că în decursul timpului cât a ținut campania electorală s'a consumat benzină de două ori atât cât se consumă de obicei.

Cât s'a cheltuit pe benzină

Normal, în decurs de 6 săptămâni, auto-coloana Primăriei consumă în mediu 3000 litri de benzină. Ori, în decursul celor 6 săptămâni cât a ținut campania electorală, au fost consumați circa 6000 litri de benzină care socotită cu câte 10 lei și 20 bani litrul preț plătit de pri-

mărie prezintă frumoasa sumă de 72.000 lei, scoasă din casa Primăriei, atunci când funcționarii sunt neplătiți cu lunile, furnizorii primăriei cu anii.

CONVINGEȚI-VĂ

În Grădina Publică la capătul aleei principale (poarta spre str. Iașilor s'a deschis

BERARIA LUTHER Gratar special

inghetată și tot felul de băuturi. Prețuri ce desfid orice concurență

Costișă, mușchi, flică jumătate de pui, garni 10 lei mititel 2 lei bucata

AVOCAT

D. GOLDMAN

și-a instalat biroul în str. Pușchin № 40 unde primește între orele 6-9 p. m.

INȘTIINȚARE

Preparații pentru admitere în licee, corijențe și integrale cu începere de la 1 AUGUST.

A se adresa D-nei EUGENIA DRAGOMIR-DIMITRESCU profesoară la liceul Eparhial, str. VIILOR № 63 Chișinău.

Elevele din provincie se primesc în pensune în condiții avantajoase.

INFORMAȚIUNI

Cu începere de azi, ziarul „Basarabia de azi” va apare zilnic la ora 4 după amiază, cu ultimele telegrame și informațiuni, așa încât cetitorii noștri vor avea toate știrile cu 24 ore mai înainte decât în celelalte ziare.

Cereți deci, chiar azi după amiază la ora 4, la toți chioscarii și vânzătorii de ziare, ziarul „Basarabia de azi”, care pe timpul cât vom fi silii să apărăm în format redus se va vinde numai cu 1 leu numărul

La Camera de comerț a avut loc ieri după amiază o consfătuire a cărciumarilor și restauratorilor din localitate.

A fost discutată chestiunea magazinelor, așa nu. ite „de desfacere” care au devenit adevărate cărciume unde vinul nu se vinde cu sticla, sau cu litrul, dar se vinde și sub forma de spirit.

Restauratorii și cărciumarii au decis să trimită ministerului de finanțe un memoriu de protest contra faptului, că pe când ei plătesc impozite excesive li se juce concurență neieală frustându-se statul de venituri ce ar trebui să le încaseze.

Ministerul Instrucțiunii pune în vedere școalelor de meserie, că propunerile de numiri de suplinitori pentru partea literară și științifică se vor înainta la inspecțiile școlare locale, urmând ca să se înainteze direct ministerului numai propunerile pentru maștrii și profesorii suplinitori de materii speciale.

Cercul de recrutare ne roagă să arătăm tinerilor contingentului 1933 repartizați la diferite arme,

că cei ce doresc să treacă în trupa călărașilor cu schimb, o pot face, depunând cereri la Cercul de Recrutare.

Tinerii repartizați de consiliul de recrutare la jandarmi și grăniceri, care fac serviciul 3 ani depun cerere la cerc pentru a trece la călărașii cu schimb, însă cererea lor trebuie aprobată de Marele Stat Major al armatei.

Tinerii din această categorie stau tot timpul la vatră făcând fiecare an concentrare timp de o lună.

În tot timpul serviciului dacă își administrează singuri averea, conform articolului 96 din legea recrutării, sunt scutiți de impozitele prevăzute la cota adițională și taxele conform legii drumurilor.

În cazul când tinerii nu-și administrează singuri averea parinții se bucură de același avantaj.

Scutirea se prelungește și primii 2 ani de completare.

În decursul ultimilor 2 luni decand a intrat în vigoare legea lichidării judiciare, n'a mai fost prezentată la tribunalul comercial nici o cerere de declarare în stare de faliment.

Ea camera de punere sub acuzare a venit ieri spre judecare apelul parchetului, contra întirării mandatorilor de arestare a lui d. Papani, A. Harcovei, T. Tigheanu, V. Boleca, G. Gorgoșov, I. Tivaltchi și P. Butnar, impli cați în organizația comunistă de spionaj, descoperită la gara lo cala.

Camera a admis apelul parchetului, confirmând mandatele. Cei 7 spioni au rămas arestați.

Deasemeni au fost confirmate mandatele de arestare a agenților fiscal Diacenco, acuzat de fraude săvârșite la percepția 3-a fiscală și lanovschii, fostul casier al prefecturii județului, acuzat și el de fraude.

Au fost însă înfirmate mandatele excrocilor Svarșman și Bou-Negru.

Măsuri pentru asanarea bancei municipiului

Se știe că aseară a avut loc prima ședință a comisiei speciale organizate pentru asanarea bancei municipale din inițiativa d-lui Bogos.

Au asistat din partea primăriei d-nii Bogos, Malamudman și Vrăbii; din partea deponenți

lor d-nii Celibidachi avocat Rozenberg și d-r Derevenco; din partea băncii d-l director general Chiorescu și directorii băncii d-nii Cerches și Lupașcu.

S'a procedat în primul rând la constituirea biroului permanent al comisiei, intrând în acest birou d-nii: Bogos ca președinte, Malamudman și Celibidachi membrii și Gemăneanu șeful contabil al băncii, ca secretar.

Ședința următoare a fost convocată pentru azi, după amiază când vor începe discuțiile propriu zise asupra situației de comercializare ale băncii.

În ce privește asanarea băncii, această caesiune va veni în discuție numai după ce chestiunea comercializării va fi elucidată.

În fața secției I a tribunalului a venit ieri spre confirmare mandatul de arestare lansat contra ziaristului Suvorin, acuzat de a fi pricinuit prin sfaturile sale, pentru vindecarea boalelor prin foame, moartea a 4 pacienți.

Tribunalul a fost prezidat de D-l Stere.

D-l Suvorin a fost apărat de D-nii avocați Oprea, Stoica, C. Mătu și Turcan.

În urma pledoariilor, tribunalul a înfirmat mandatul.

Parchetul a făcut apel la Camera de punere sub acuzare.

O-n-o

Am anunțat ieri senzațională încercare de sinucidere a cunoscutului inginer Silvic din localitate, P. Istomin

În primul moment, cauzele sinuciderei nu se puteau cunoaște.

Cercetările au stabilit însă că în ziua precedentă Istomin pierduse în cărți, la clubul „Reunirea”, suma de 60.000 lei.

Probabil că această pierdere este cauza sinuciderei a inginerului.

Se pare de asemeni, că suma aceasta provine din casa școlii Ladani, al cărui casier este D-l Istomin.

Cercetările sunt în curs, pentru a se stabili adevărul.

Teatrul „Odeon”
Prețurile
10 și 12 lei

Cu începere de Vineri 29 Iulie

Program grandios

Ultimele 3 reprezentații a lui

DALMED și IONA

Program absolut nou

Dintre numerile mai atractive. Steaua magică, Cufărul misterios, revolverul vrăjit etc.

Va rula de asemeni ultimul film cu participea simpaticei HARRI PIEL în filmul

El... sau Eu?

Începutul la ora 7

Teatrul „Coloseum” Cu începere de Luni
— FILMUL —

Moara dela SANS SOUCI

Cu Oto Gebur și Olga Tschekova

Aară din program

Debuturile trupei A. N. VERNER

(Programul nou)

Parter 12 lei, Balcon 7 lei, Începutul la ora 7

DACA a reținoi o blană sau o vopsi în ori ce culori o puteți face **DACA**
DORIȚI CU PREȚURI EXTREM DE **DORIȚI**
— REDUSE —
numai la

BLANARIA și ATELIER

Gh. Lefterescu fost maistru la B. Davidov

și acum asociat cu V. GRINFELD fost maistru la blănaria B. ȘPETNER au deschis Blănărie și Atelier str. Alexandru-cel Bun No. 65 colț Cupecescala.